פנסיה בקיבוץ: המודל הרוסי מול מודל הביטוח הלאומי
מאת: פרופסור אסף רזין

לטענת ראש המטה השיתופי בתנועה הקיבוצית, 40 אחוז מהקיבוצים שחדלו לפעול על פי עקרון השוויון, אינם מספקים פנסיית מינימום לחבריהם. רבים מחברי הקיבוצים שכבר פרשו מעבודה נמצאים בקשיי קיום במציאות החדשה שנוצרה בקיבוץ לאחר ההפרטה.  גם מבוגרים  עוד לפני גיל הפרישה, ביניהם חסרי מקצוע, נכים, ואמהות חד-הוריות חוששים לגורלם כשיאלצו להתקיים על תת-פנסיה.  

תהליכי ההפרטה ועזיבת חברים צעירים פגעו במודל הערבות ההדדית שהיה נהוג עד כה. משרד רו"ח ידוע (דלויט, ברייטמן ואלמגור) העריך לא מכבר שב-80% מהקיבוצים הפנסיה המובטחת לחבר נמוכה משכר המינימום.
תהליכי הפרטה בכל חברה וחברה משנים את כללי ההתנהגות של הפרטים מן הקצה אל הקצה. כך קרה למודל השוויון שהפך  לקפיטליזם ללא רשת ביטחון בתקופת המעבר ברוסיה שלאחר התמוטטות המשטר הקומוניסטי. המודל ה"רוסי",  מצד אחד, היה משופע ב "אוליגרכים" שרכשו את נכסי התשתית של המדינה בזול, והתעשרו במהרה. לעומתם, האוכלוסייה הגדולה של אלה הנזקקים לתשלומי הבטחת הכנסה ופנסיה הידרדרו לעוני קשה. מערכת העברת ההכנסות אשר קיימת במדינות המערבת ואשר מספקת רשת ביטחון לא הייתה בנמצא.
עיקרי תהליך ההפרטה בקיבוצים הם, כידוע, שכר דיפרנציאלי ושיוך חלקי של נכסים בבעלות הקיבוץ לחבריו. שיוך הנכסים כולל שיוך דירה יחד עם חלקת הקרקע סביבה.  היסודות למימון פנסיה יכולים  לבוא ממקורות עצמיים של הקיבוץ: מהכנסת החברות והנכסים שבבעלותו וממס  על שכר החבר.
. הנכסים המשותפים שאינם במסגרת ההפרטה הם  הקרקע החקלאית, המפעלים התעשייתיים, ושירותים מסחריים שהקיבוץ נותן. . ניתן גם לחשוב על  חלוקת מניות השתתפות לחברי הקיבוץ באותן 
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חברות שהונפקו בבורסה. הפנסיה המתוכננת של חברי הקיבוץ הותיקים אמורה להיות צמודה להכנסות המשק, מהבעלות המשותפת על הנכסים האלה ומחלוקת ההכנסות מחקלאות.
 מתורת הכלכלה אנו לומדים שתמריצים כלכליים אשר מניעים את ההחלטות של פרטים וחברות נהפכים לעתים על ראשם כאשר המערכת המוסדית עוברת מהפך קיצוני. אין ביטוי קולע יותר ל"מהפך מוסדי" ממה שקורה בקיבוץ המופרט: ממסגרת המבוססת על שוויון מלא בחלוקת ההכנסה ובבעלות על כלל הנכסים, למסגרת עם שכר דיפרנציאלי, ובעלות משותפת על חלק מהנכסים. הפרטה בלתי שלמה יוצרת מערכת תמריצים חדשה לגמרי. היא מעלה על פני השטח אפשרויות אין-ספור ל"תיעול"   (tunneling)ההכנסות הנובעות מאותם הנכסים של הקיבוץ שלא הופרטו.
מאחר שההפרטה היא חלקית בלבד יכולים חברי קיבוץ בעלי מקצוע וידע הקשורים לניהול הפעילות המשקית של הקיבוץ לגרום, בתנאי פיקוח לא ראויים, לצמצום  הרווחים שיעמדו לחלוקה לתשלומי הפנסיה. מפרשת "אנרון"  המוכרת, אנחנו יודעים שהנפקת חברה בבורסה איננה ערובה מספקת לפיקוח מסודר על המנהלים. גם הרשות לניירות ערך בישראל איננה יכולה להבטיח דיווחיות מלאה ונטילת אחריות מצידם של המנהלים. זאת, למרות הישגים רבים שיש לרשות לניירות במניעת עבירות ניהול ובקרה בשוק ההון.
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השתתת  החיסכון הפנסיוני על מקור הכנסה ממניה אחת (מניית החברה) במקום פיזור החיסכון על פני תיק נכסים מגוון, שרמת הסיכון שבו היא נמוכה יותר. כלל יסודי בפיזור סיכונים הוא שאין לרכז את ההשקעה שממנה תמומן הפנסיה במניה אחת. במקרה של "אנרון" הייתה הצבירה של עובדי החברה מרוכזת במניית  "אנרון" בלבד. כאשר קרסה המניה אבדה גם הפנסיה.

גם אם יינקטו צעדים למניעת תיעול הכנסות ולגיוון בהשקעות כדי לצמצם את הסיכון,  לא תהיה מובטחת בהכרח פנסיה מינימלית נאותה באותו חלק מהקיבוצים עם בסיס כלכלי רעוע. אין אפשרות ליצור יש מאין : בקיבוץ  עני בנכסים משותפים, חבר הקיבוץ בממוצע יהיה  עני.
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ביכולתה  של התנועה הקיבוצית כארגון של עשרות קיבוצים, חזקים וחלשים, להקים רשת ביטחון בדומה למודל הביטוח הלאומי. העיקרון הוא פשוט. מסה את השכר של  כל אחד מחברי התנועה הקיבוצית, כדי שתוכל לממן תשלומי פנסיית מינימום לכל אחד מחברי התנועה לאחר גיל הפרישה. ללא רשת ביטחון של התנועה הקיבוצית לא ניתן יהיה להבטיח  רמת קיום מינימלית , בכל קיבוץ וקיבוץ, עני או עשיר,  לחבר שעבר את  גיל הפרישה לפנסיה--  במיוחד, בתקופת המעבר מן הקיבוץ השיתופי לקיבוץ המופרט.   
